

# 高职院校审计专业人才能力需求分析及课程体系重构的必要性

左 燕

(重庆财经职业学院商务大数据学院,重庆 402160)

**摘要:**在新的时代背景下,我国审计工作迈向了更高的发展台阶。审计工作业务范围加大,对专业人才提出需求。高职院校担任人才培养的重任,需要加快人才培养步伐,提高专业教学效率。本文将具体探讨高职院校审计专业人才能力需求分析及课程体系重构的必要性,以期为有识之士提供参考。

**关键词:**高职院校;审计专业;需求分析;课程体系

## 1 前言

现代信息技术飞速发展,审计工作面临一些新变化。外部环境对审计工作产生影响,加大了审计工作的难度。审计人员担任着重要的工作任务,需要学习更多专业知识,提升个人职业能力。高职院校作为人才培养的重镇,应该不断优化课程体系,丰富教学资源,收获教学实效。

## 2 高职院校审计专业人才需求概述

(1)数量需求。审计工作十分重要,其可以对经济活动产生影响,揭露经济活动中的消极因素,优化经济评价,强化经济监督,稳定我国经济社会的秩序,推动国民经济的又好又快发展。审计工作面向宏观经济,主要是对宏观经济开展调查,基于宏观经济的发展现状提出建议,从而提高经济管理效率,捍卫经济社会的安全。我国审计事业蓬勃发展,对专业人才的需求量不断膨胀<sup>[1]</sup>。当今社会的审计专业人才仍然较少,并不能适应经济社会发展的需要。根据相关调查结果,在未来五到十年中,我国需要数以百万计的审计专业人才,市场需求缺口将超过三百万,政府需求缺口将超过十万。人才市场的审计专业人才数量较少,注册会计师数量严重不足,无法满足我国审计事业的现实需求,阻碍了审计工作的顺利开展。(2)质量需求。审计工作具有强化监督的重要功能,在全球化背景下,审计人员面临更多挑战,需要不断提升工作能力,顺应现代审计管理的变迁。我国市场规模不断扩展,科学技术突飞猛进,现代审计面向对象更加多元,工作体系更加庞杂。审计业务得到拓展,审计内容和审计方法都出现了变化。审计工作直接关系着国家的经济安全,直接关系着经济社会的稳定发展,因此还需要及时发现经济链条中的问题,正确评估审计风险,依靠现代技术开展风险管理,将审计管理作为企业管理的重要组成部分。当前审计市场对专业人才提出质量要求,对复合型人才更加渴求。以内部审计人才为例,通过调查发现,越来越多企业在招聘过程中会考核人才的综合素养,评估人才的创新能力、实践能力、团队合作能力等<sup>[2]</sup>。人才的综合素质越高,在应聘中享有的优势越大;人才的综合素质越低,在应聘中享有的优势越小。除了要掌握专业审计知识外,人才还需要掌握相关的会计知识、税务知识、现代信息技术知识等。以会计事务所人才为例,汇总会计事务所的招聘情况,发现大多数会计事务所对人才学历没有提出过高要求,本科学历能够满足应聘需求。但是很多学生都希望通过获取硕士学位证书后再次进入会计事务所,加大了岗位的竞争力。在应聘环节,会计事务所更加注重学生的综合素养,其考察了学生的专业胜任能力,注重应聘者的沟通能力、人际交往能力等。

基于上述人才需求分析,为了满足社会对审计专业人才的数量需求和质量需要,高职院校应该肩扛重任,重构课程体系,提高专业教育水平,提升学生的综合素养。

## 3 高职院校审计专业课程体系重构的必要性及策略

(1)必要性。当前高职院校审计专业课程体系存在不足之处。课程体系是人才培养的关键,其为高职院校人才培养工作提供了支撑,当前我国大多数高职院校都没有构建完善的课程体系,审计专业课程存在缺乏特色等问题<sup>[3]</sup>。纵观我国的审计专业教育发展,中职院校、高职院

校、大学基本都开设了审计专业,对课程进行了整体规划。值得注意的是,这些院校开设的课程内容大同小异,课程目标基本一致,并不能满足人才培养的现实需求。审计专业课程一般涵括审计学、财务审计、内部审计等专题课程,会计专业课程一般涵括审计实务、审计案例等课程。教学内容存在重复性,且课程交叉情况屡见不鲜。部分课程理论知识过多,实践教学不足,影响了学生实践能力的培养,导致学生很难适应工作岗位。当今社会对审计专业人才提出数量需求与人才需求,高职院校在构建专业课程体系时,必须对人才进行层次划分,根据人才的职业能力设定教学目标。针对中小企业,高职院校应该培养专业能力较强、职业素质较高的人才;针对中介机构,高职院校应该培养综合发展型、高素质技能型人才。教学应该整合理论教育与实践教育,应该实现专业融合,渗透现代信息技术。(2)策略。第一,应该确立科学的人才培养目标。审计专业、会计专业等在理论知识方面存在相通之处,人才培养应该精准定位,以培养复合型人才为目标。高职院校应该分析审计岗位群职业能力,体现高职院校专业教学的区域性特征,彰显专业教学的特色,并最终构建以职业能力发展为导向的课程体系,使课程与职业能力一一对应。除了基础审计课程之外,还应该开设会计电算化课程、审计实训课程等等。高职院校需要对教师进行培训,指导教师优化教学组织,实施理论教学与实践教学<sup>[4]</sup>。第二,应该优化专业课程体系设计。在教学体制改革的大背景下,应该对传统教学模式进行突破,对专业课程体系进行优化。比如,为了培养学生的人际沟通能力,可以开展公共关系课程;为了增强学生的和职业道德,可以开展职业认知课程;为了增强学生的法律政策解读能力,可以开展税法基础课程。

## 4 结束语

综上所述,我国的经济社会飞速发展,审计工作的重要性更加突出,社会对审计专业人才更加渴求。高职院校是人才培养的重镇,应该优化审计专业课程体系,满足社会对审计人才提出的数量需求与质量需求。

## 参考文献

- [1]于尔东,毛庆,迟晓峰,等.高职院校“订单培养、定向就业”校企合作新模式探究——以秦皇岛职业技术学院审计专业“东审”订单班为例[J].人才资源开发,2019(09):48-49.
- [2]赵会.高职院校审计专业“共育养成”人才培养模式发展的保障机制研究[J].现代营销(信息版),2019(05):196.
- [3]蒋书良.高职院校在实践教学过程中提升审计专业学生财务审计能力的对策[J].现代经济信息,2018(17):447.
- [4]滕英霞.高职院校单独招生与统考统招生学业调查及研究——以内蒙古化工职业学院2017届审计专业单独招生为例[J].中国培训,2018(06):37-39.

**作者简介:**左燕(1990.10-),汉族,籍贯:重庆,研究生,单位:重庆财经职业学院,讲师,会计师,管理会计师 CMA,主要研究方向为风控与审计理论与实务研究。